

农业农村部、中国文联联合印发工作方案

十二项重点活动推动乡村文化振兴

人民日报北京3月11日电(记者 常钦)务高效开展乡村文化活动,全面加强乡村文化保护传承,促进乡村文化资源活化应用和乡村文化产业创新发展……近日,农业农村部办公厅、中国文联办公厅联合印发《“大地流彩——全国乡村文化振兴在行动”工作方案》。

据了解,“大地流彩——全国乡村文化振兴在行动”以打造“有影响力传播力的管用平台”为抓手,按照文化铸魂、文化培根、文化养德、文化兴业进行系统谋划,提出了12项重点活动。

农民公益培训、乡村大讲堂等活动突出文化铸魂,传承弘扬中华传统美德,推进移风易俗和精神文明建设;乡村记忆工程等活动,将开展全国性的乡村文化艺术资源摸底调查,推动优秀农耕文化遗产的深入挖掘保护、活态传承发展、转化创新利用;中国农民诗会、农民文艺作品展、乡村优秀文化艺术展演、农耕农趣农味文化体育活动突出以文养德、以文化人,提升农民群众综合文明素质素养,强化乡村治理中德治的润心聚力作用;乡村文化产业创意大赛、乡村文化地图发布、乡村文化艺术基地培育、乡村文化艺术展演季等活动重在文化兴

业,带动乡村旅游、体验、研学、教育、康养等新兴产业新业态发展。

为推动各项重点活动落地实施,“大地流彩——全国乡村文化振兴在行动”坚持守正创新、求真务实。发挥农民主体作用,贴近农民办活动,加大富有农耕农趣农味的文化项目开发,持续提升乡村文化感染力;增加文化资源投入,引导城市优质文化资源下沉,鼓励社会力量广泛参与,探索建立文化帮扶机制;丰富活动内容形式,注重运用新技术、新载体,融入现代文明要素,激活乡村文化资源;促进乡村文化创造性转化和创新性发展,坚持保

护第一,在保护中发展,在发展中保护,要深入挖掘乡村文化的丰富宝藏,开发利用其市场价值,构建可持续发展的文化产业化模式,进而推动文化产业集群创新,以文化赋能乡村全面振兴。

接下来,相关部门将加强统筹协调,充分发挥各自优势,建立常态化工作机制,支持重点活动落地实施;强化服务保障,以志愿服务的形式动员社会力量广泛参与乡村文化建设;完善智力支持,组建乡村文化振兴专家委员会,加强乡村文化研究研讨,联合开展田野调查,培养乡村文化人才。

雪后寿州



张红梅 摄

省政协委员赵飞呼吁让更多年轻人爱上“徽文化”

省政协委员赵飞日前呼吁,要加强文化传承教育,让更多年轻人爱上“徽文化”。

提到文化这两个字,几乎所有人的都非常熟悉,但是,要想把什么是文化说清楚,却并不容易。以此类推,什么是徽文化,又有多少安徽人、尤其是安徽的青年人能说得清楚呢?

“徽文化当然是指安徽这块土地上看得见的地域文化和看不见的人格精神内核共同组成的徽风皖韵。有黄山归来不看岳的山川秀美,有未决杭颖谁雌雄的皖北风韵,有江南水乡的轻声细语,有皖北平原的开阔大气。有一杯杯好酒,有一道道风味,这些都是安徽独有的徽风皖韵,是我们特有的文化符号。”赵飞委员说。

但是,如何让更多人,尤其是青年人更喜欢和认同安徽文化精神,仍面临着以下问题。一是对徽文化了解不够深入。许多青年朋友对徽文化的认识仅停留在表面,对其历史、艺术、建筑等方面的了解不够全面,缺乏深入了解和研究。二是传承意识不强。在现代社会,一些青年人过于追求时尚和潮流,对于传统文化的传承和发扬缺乏足够的重视,导致徽文化在年轻一代中的传承受阻。三是缺乏实践体验。许多青年朋友没有机会亲身参与徽文化的传承和体验活动,无法真正感受到徽文化的魅力,从而影响了他们对徽文化的认同感。

还有就是教育引导不足,在学校教育和家庭教育中,对徽文化的教育和引导不够充分,使得青年朋友对徽文化的认同感得不到有效的提升。

对此,赵飞委员建议,要深入挖掘徽文化的内涵,打造出更易于传播的标识、口号和特色。徽文化,是源于安

徽省的地域文化,是徽州文化、皖南文化以及安徽区域文化的总称。它包括了皖南的徽派建筑、徽菜、徽剧、徽墨、徽学等,也包括了皖北老庄文化的底蕴等诸多方面。这些文化遗产,既是安徽人的骄傲,更是中华民族的瑰宝。例如,徽派建筑以其独特的白墙黛瓦等特点,成为了中国传统建筑的代表之一。而徽菜则以其独特的烹饪技艺、口感和色香味俱佳的特点,位列“中国八大菜系”之一。徽剧则以其优美的唱腔、精湛的表演技艺和丰富的剧目,被誉为“百戏之祖”等等,这些文化遗产,共同构成了安徽人骨子里的底气和内涵,是每一个安徽人从小都应该知道的骄傲。

创新徽文化的传播方式。赵飞委员说,在信息化、网络化的今天,要与时俱进,利用现代科技手段,创新徽文化的传播方式,让更多的人有机会了解和接触到徽文化。通过网络、电视、电影等多种渠道,让徽文化走进千家万户。“例如,制作以安徽历史文化为背景的电影、电视剧等,让徽文化真正落地生根,让大家能很容易地感受到徽文化的魅力。”

赵飞委员还建议,加强徽文化的教育普及,走进校园、社区,让徽风皖韵于无声处浸润人心。可以在学校开设徽文化的相关文化课程,让学生从小学习徽派建筑、徽菜、徽剧等方面的知识。“只有了解,才会热爱。可以举办‘中国安徽文化年’等相关活动,一来可以吸引中外游客前来参观,二来让他们能够亲身体会到徽风皖韵的魅力。同时,也能通过此类活动的举办促进地方旅游业的融合发展,从而带动和增强更多人尤其是青年朋友对徽文化的认同和喜爱。”

(郑信)

一场雨(外一首)

河北·李建新

一场雨
惊扰了云的梦
雨滴的翅膀起伏着节拍
如思念与思念撞了个满怀

夏天,总是要历经几场雨的
人生这道场,谁又能缺席
一朵云虚构另一朵云

难以分出爱的经纬

屋檐泄露了她的秘密
窗棂上还氤氲着葳蕤的诗意
看着曼妙的雨帘
我犹豫着交出,心底的
那场雨

雨后

我独坐檐下
看着被夜雨洗刷过的屋顶

鱼鳞瓦起起伏伏
泛着银白的光
一棵悠然的树,高过烟囱
树梢颤动,有雨滴纷纷落下
如顽皮的灵珠子

顺着滑梯打滚儿

倏尔,一只燕子掠过
小虫在它嘴里拼命地挣扎
看着两朵含泪盛开的小雏菊
我无法得知
她俩之间的密语

炙烤的荣光

西安·张庚元

你如天空中飘逸的祥云
自由自在地舞动
用圆润的触角拥抱太阳
检视视野可及的角落
让双眸炯炯有神
把平安播撒人间

你似暴雨后闪现的彩虹
五彩缤纷地浮现
用奇特的景观答谢太阳
引起浮想联翩的思绪
让奋斗融入骨髓
把凯歌奏响时空

你似地面上撑起的伞棚
坚挺笔直地傲立
用宽阔的羽翼遮挡太阳
换来一席之地阴凉
让汗水不再流淌
把奉献镌刻凝结

你是树枝上伸展的绿叶
倾尽全力地摇曳
用全身的张力比美太阳
带来生机勃勃的清爽
让凉意遍布心田
把福瑞传递致远

你是秦岭梁盛开的花朵
争奇斗艳地绽放
用鲜艳的颜色迎接太阳
装点灿烂如花的生活
让世界绚丽多彩
把美好永存心房

你如不远处耸立的灯塔
熠熠夺目地闪亮
用笔直的身躯触摸太阳
照亮砥砺前行道路
让温暖感动天地
把梦想点燃迸发

你如渭河畔泛起的涟漪
波光粼粼地荡漾
用欢快的鼓点欢送太阳
带来美轮美奂的盛宴
让生命丰沛长存
把安顺送给百姓

你似夜空中挂满的繁星
璀璨耀眼地闪烁
用全部的亮光比拼太阳
装扮多姿多彩的世界
让静谧来到世间
把祥和奏响